
Conselho Municipal de Meio Ambiente - CONSEMAC  

ATA DA 34ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE POLÍTICAS 
AMBIENTAIS  

No dia 02 de setembro de 2009, realizou-se a 34ª Reunião da Câmara Técnica 
de Políticas Ambientais do CONSEMAC, na sala de reuniões do CONSEMAC, 
12º andar, no Centro Administrativo São Sebastião do Rio de Janeiro (CASS), 
com as seguintes presenças:  

  Instituições Representantes 
Membros presentes ABES/RIO – 

Coordenação  

SMU 

IPP 

FIOCRUZ  

SMAC/CEA – Suplente   

1.Santiago Valentim  

2. Wanderson Correa 

3. Paula Serrano 

4. Claudia 
Thaumaturgo 

5. Maria Josefa - 
relatora 

Convidados presentes SMAC/CONSEMAC  

SMAC/CCA 

NEPP- RIO 

VEIGA DE ALMEIDA 

6. Nassim Boukai  

7. Leda Magno 

8. Jocelino Porto 

9. Carlos Pedreira 
Membro ausente – Justificado  CRBio   
Membros ausentes – não 
justificados 

CREA   

  
  

A reunião foi aberta às 14:10h.  

1º) O Coordenador iniciou a reunião dando os informes sobre a tramitação do 
Plano Diretor - as datas de audiências públicas – O coordenador da CTPA 
avisou que participará das reuniões estando aberta para os demais membros 
participarem. 

   Será  feito convite pelo coordenador para a Cecília Castro, atualmente 
trabalhando no gabinete da Vereadora Aspásia Camargo para participar da 
próxima reunião desta Câmara, com o objetivo de acompanhar os trabalhos 
relacionados ao plano Diretor criando mais oportunidade de interação com os 
membros da câmara.  



   A Leda informou sobre as proposições apresentadas pelo grupo da SMAC 
para compor o plano diretor. Foi realizada a revisão pelo grupo das propostas 
da SMAC e estas foram aprovadas quase que na íntegra, sendo apenas 
suprimida parte das propostas relacionadas a agricultura. Ela entregou o 
material, sobre Macro Zoneamento, elaborado por Mauro, que foi incluído nas 
propostas para o Plano Diretor, ao coordenador da câmara, que o distribuirá 
para os demais membros e convidados da câmara Poe e-mail. 

2º) O coordenador alertou sobre a Deliberação 042 de 28/01/2008, que trata da 
disponibilização do Relatório Anual de Recuperação Ambiental no site do 
CONSEMAC e do artigo 472 da Lei Orgânica do Município do RJ  sobre a 
divulgação dos Planos, Programas e Metas da SMAC para 2009.  

   A SMAC ainda não divulgou o relatório bem como seus planos, programas e 
metas para 2009. Após discussão, concluiu-se que tendo em vista que a 
convocação para reunião extraordinária do CONSEMAC, no dia 8/9, tratará dos 
projetos estratégicos sob a coordenação da SMAC, foi decidido que seria 
aguardada então, a reunião do CONSEMAC, do dia 8 /9, para melhor 
pronunciamento da câmara com relação ao tema. 

3º) Quanto ao Dec. 27595 de 14/02/2007, que trata do protocolo de intenções 
do Rio de Janeiro, para mitigar  os efeitos do aquecimento global. O 
coordenador ressaltou a importância desta Câmara acompanhar as ações que 
a prefeitura está desenvolvendo nesta direção. A SMAC criou um setor 
específico de Mudanças Climáticas e de acordo com as informações na última 
reunião, do seu representante, está sendo elaborada a Política Municipal de 
Mudanças Climáticas do Município do Rio de Janeiro com o apoio da COPPE. 
Concluiu que esta Câmara deverá acompanhar então as ações propostas pelo 
decreto bem como o andamento da elaboração da Política Municipal de 
Mudanças Climáticas. 

   A representante do IPP ressaltou que várias ações já foram realizadas com 
relação ao decreto em epígrafe pelo IPP, relatou sobre a realização de 
seminário sobre o tema  - Os próximos 100 anos – promovido pela SMAC e 
pelo IPP  em 2007, estudos e publicações e relatório de um ano / Abril de 2008 
publicado no IPP – ver biblioteca do IPP e site. Possivelmente a SMAC possui 
uma cópia deste relatório. Também foi comentado pela relatora da SMAC de 
vários projetos derivados deste decreto e também incrementados como o 
Projeto Corredor Verde, ações de sensibilização no dia 15 de outubro de 2008, 
no Largo da Carioca, relacionadas ao dia da Conscientização do Cidadão 
Carioca sobre o Aquecimento Global e das Mudanças Climáticas; realização de 
palestras em escolas e instituições sobre o  tema em questão ( este tema já 
vem sendo abordado ao longo da existência da SMAC, mas passou a ter maior 
vinculação política e de comunicação a partir da reunião do IPCC). Várias 
outras diretrizes que foram adotadas pela SMAC como metas de 
reflorestamento; Ano 2007 da Arborização, com metas de plantio em 
logradouro público, decretos e normas para arborização; recomendações da 
Câmara Permanente de Educação Ambiental para que haja ações educativas 
em cada projeto aprovado pelo Fundo de Conservação Ambiental, (voltadas à 
“sustentabilidade da arte”, visando com isto o melhor uso do recurso público e 



natural, com a economia desses. Utilizando produtos reciclados, com selos 
verdes, com menos emissões de gás carbônico e de outros gases causadores 
do aumento do efeito estufa e das mudanças climáticas, com o objetivo de 
motivar e induzir a reflexão constante e contínua das ações humanas sobre os 
ecossistemas já modificados, no meio urbano. E que essas intervenções sejam 
de fato para a recuperação mais equilibrada e sustentada e que cada ação de 
obra de intervenção aperfeiçoe- se no processo de novas tecnologias, menos 
agressivas ao ambiente).  

4º)  Quanto ao Dec. 30825 de 25/06/2009 que dispõe sobre as medidas a 
serem adotadas para a realização da copa do Mundo em 2014. Realizada a 
leitura do conteúdo do decreto. Foi sugerido aguardar o resultado da 
Candidatura dos Jogos Olímpicos, que será no início de outubro, para então 
discutir o assunto.  

5º)  O Coordenador falou sobre as diretrizes e propostas explanadas pelo 
Secretário no início do ano, Reunião 58 do CONEMAC de 13/01/2009. Com 
relação ao Projeto Guardião dos Rios, que teve suas atividades suspensas em 
fev/2008, pelo então prefeito, passando as atividades para a COMLURB. De 
acordo com a nova gestão foi divulgado que voltaria para a SMAC e até a 
presente data isto ainda não se deu de fato. 

   O representante da FAF/RIO/NEPP, falou da importância e do significado do 
projeto nas comunidades e também questionou a forma de condução para o 
novo processo. Foi cogitado que o representante do projeto na SMAC fosse 
convidado para esclarecer sobre as novas proposta para a implantação do 
projeto nas comunidades.   

   PROPOSTA DE PAUTA PARA A PRÓXIMA REUNIÃO:  

   1 – Informação sobre o Andamento da elaboração da Política Municipal de 
Mudanças Climáticas,  pelo representante da SMAC – Sr. Nelson Moreira 
Franco. 

   2 – Informações sobre o andamento do Projeto Guardiões do Rio – convocar 
representante do Projeto na SMAC. 

   3 – Acompanhar as propostas dos projetos estratégicos sob a coordenação 
da SMAC que serão apresentadas na reunião do CONSEMAC, em 8/09/2009.    

   4- Acompanhar as discussões do plano Diretor e as audiências públicas, 
conforme cronograma apresentado.  

 A próxima Reunião (3 5ª) desta Câmara Técnica ficou agendada 
para o dia 07 de outubro de 2009, na própria SMAC, às 14:00h.  

Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião às 16:00 h.  

 


